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ВЕЛИКОБРИТАНІЯ: ПЕДАГОГІЧНО ДОЦІЛЬНІ ЗДОБУТКИ ТЬЮТОРІВ У 

ЗДІЙСНЕННІ ДІАЛОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ ТА ВИКОРИСТАННЯ ЇХ В 

СУЧАСНИХ УМОВАХ МОДЕРНІЗАЦІЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

(ЕКСПЕРИМЕНТ) 

 Питання дослідження діалогічної взаємодії в навчальному процесі 

загальноосвітніх навчальних закладів Великобританії, її природи, 

структури й функціонування стала нині об’єктом пильної уваги 

зарубіжних і вітчизняних педагогів. Вагомий внесок у вивчення 

загальнотеоретичних аспектів цієї проблеми зробили відомі вчені 

М. Бахтін, О. Бодальов, А. Бойко, О. Джуринський, О. Кузнєцова, 

А. Сбруєва та ін. й дослідження британських науковців у площині 

проблеми забезпечення педагогічного діалогу Р.  Берд, Д. Джонсон, 

Е. Кінг, Р. Кокс, Дж. Лембіот, Е. Маркман, С. Харрідс та ін. Разом із 

тим, система організації діалогічної взаємодії між учителем та учнями, 

їх взаємозв’язок і техніка використання ще не отримала, на нашу думку, 

достатньої визначеності. Тому за предмет дослідження ми взяли 

вивчення питання теорії та досвіду діалогічної взаємодії у школах 

Великої Британії в умовах модернізації освіти в Україні, проектування 

прийомів організації діалогу, пошук найкращих умов його розгортання в 

навчальному процесі на основі розробленого нами пілотажного 

експерименту  

 Аналіз педагогічної практики британських педагогів дозволяє нам 

зафіксувати в діяльності вчителя ряд суперечностей: протиріччя між 

збільшенням об’єму актуальної наукової й соціально-політичної 

інформації та застарілими способами її педагогічної адаптації, між 

більш жорсткими вимогами до професійної майстерності педагогів і 

недостатнім рівнем їх кваліфікації. Усе це дозволяє говорити про те, що 

сьогодні потрібен учитель, який був би носієм накопичених культурою 

суспільних цінностей, володів би методами й прийомами психологічної 



діагностики, новими педагогічними технологіями, мистецтвом 

професійного спілкування й, найголовніше, умів зайняти діалогічну 

позицію, яка вимагала б переконливого обґрунтування викладеним ним 

положень. Тому установка на моделювання предметної діяльності, 

залучення до якої сприяє формуванню в дітей певних якостей 

проектування психологічних новоутворень, має стати, на наш погляд, 

важливою характеристикою особистості сучасного вчителя.  

 Протягом декількох навчальних років досліджувалась 

педагогічна робота у здійсненні діалогічної взаємодії між вчителем й 

учнями у середніх школах Англії – Brentfort Community School та 

Chiswick School (Лондон). У результаті дослідження нами розроблено 

пілотажний експеримент метою якого став аналіз практики і досвіду 

навчально-виховних закладів Великої Британії з діалогічної взаємодії 

вчителя і учнів.  

У завданні експерименту ми вирішили за необхідне виявити 

педагогічно доцільні здобутки британських педагогів у здійсненні 

діалогічної взаємодії під час навчально-виховної роботи для 

використання їх в сучасних умовах модернізації вітчизняної освіти. 

Нами було опитано 14 вчителів та 90 учнів. 

Для досягнення мети і завдань нашого експерименту нами було 

розроблено: 1) анкетування для вчителів (форма відповідей – усна чи 

письмова) з метою виявити труднощі при організації діалогічної 

взаємодії та встановити, яка спільна діяльність з дітьми на уроці 

використовується найчастіше для організації діалогу; 2) досліджено які 

форми організації діалогічної діяльності на уроці використовувалися 

найчастіше; 3) встановлено, які технології, прийоми організації діалогу є 

найпродуктивнішими; 4) з’ясовано відмінності традиційного уроку від 

уроку-діалогу. 

Як було відмічено вище у навчальних закладах Великої Британії 

виявлення способів реалізації та структури діалогічної взаємодії під час 



навчального процесу може здійснюватися також від  усвідомлення тих 

труднощів, які можуть виникати в процесі спілкування. В умовах 

соціально орієнтованого навчально-педагогічного спілкування учні 

відчувають складнощі і через незвичку до публічних виступів (49%), і 

через відчуття невідповідності того, що відбувається, інтуїтивно 

сформованому уявленню про те, як це повинно бути, і через скутості 

жестів, рухів, загальної поведінки, яка раніше була природною (71%). У 

дослідженнях було виділено шість груп труднощів у спілкуванні учнів: 

1) труднощі, пов’язані з невмінням вести себе, незнанням, що і як 

сказати; 2) нерозуміння співрозмовника, тобто недостатня 

сформованість перцептивного аспекту спілкування; 3) труднощі, 

викликані тим, учні не розуміють і не сприймають вчителя; 4) труднощі 

у спілкуванні, зумовлені почуттям зніяковілості, незграбності, 

невпевненості учня; 5) відчуття незадоволення, навіть роздратування по 

відношенню до партнера; 6) труднощі, викликані загальною 

невдоволеністю людини спілкуванням. Уважаємо, що подоланню всіх 

указаних вище недоліків буде сприяти використання діалогічних 

механізмів у навчальному процесі. 

В умовах діалогу порівняно з учнями контрольної групи  діти 

експериментальних груп (табл.1): 

Таблиця 1      

Інтелектуальна  

функція 

- покажуть більш високі результати в перевірю 

вальних роботах з вивченої теми; підвищить IQ; 

- розвинуть уміння входження й участі в діалозі  

активним, зацікавленим, обґрунтовувати свою думку;  

Емоційна  

функція 

- будуть зацікавлені у активній ролі на уроці;  

- збільшать долю позитивних  емоційних станів, 

пов’язаних як з навчальним матеріалом, так і з 

освітою в цілому;  

 



 

Продовження таблиці 1 

Соціальна 

функція 

- збільшать кількість часу на спілкування (з рідними 

й друзями); 

- нададуть перевагу тим видам діяльності, які 

основані на діалогічних принципах; 

- збільшать цінність діалогу й роботи в групі. 

 

Поряд зі змінами в інтелектуальній, емоційній і соціальній сферах 

учня, не можуть не відбутися зміни в перерахованих сферах і у вчителя. 

Очевидно, що при організації діалогічної взаємодії змінюється 

ставлення вчителя до предмету, до методів і способів своєї діяльності; 

може виникнути бажання підвищити свій інтелектуальний рівень; 

спробувати зрозуміти, „чим живуть” його учні (що для них має цінність, 

що їх турбує тощо) і „чим живе” він сам. Входження у діалогічну 

ситуацію пов’язано з радикальними змінами комунікативних установок 

вчителя, коли питання „хто є мій учень” домінує над звичайним – „яким 

він повинен бути” тощо (дане питання є темою окремого дослідження). 

Беручи участь у діалозі зі своїми учнями, створюючи разом із ними 

питання, гіпотези, учитель відкриває для себе внутрішній світ учнів і 

розкриває себе перед ними. Він займає зовнішню позицію по 

відношенню до учнів і до себе як учасника діалогу. Аналізуючи у 

внутрішньому діалозі проведений урок, „прокручуючи”  в своїй 

свідомості свої репліки й репліки дітей, він задається новими 

питаннями, наприклад, як розвивається в учнів діалогічне мислення, чи 

не шкодить діалог психічному й фізичному здоров’ю учнів тощо, 

педагог перетворюється в ученого-дослідника. 

Важливим для розуміння у навчальному предметі виділяються 

структурні одиниці, а також зв’язки між ними, що називаються 

внутрішньо-предметними зв’язками. До структурних одиниць належать 



знання, уміння, навички, досвід творчої діяльності, досвід емоційно-

ціннісного ставлення до світу. Визначається співвідношення даних 

елементів у навчальних предметах і встановлюється провідний 

компонент для кожного предмета. Тут увага спрямована перш за все на 

дослідження внутрішньо-предметних міжкомпонентних зв’язків. До них 

належать зв’язки між компонентами змісту освіти: 

– між знаннями та вміннями; 

– між знаннями й особистісними стосунками; 

– знаннями і творчою діяльністю; 

– між уміннями і творчою діяльністю; 

– уміннями й особистісними стосунками. 

      Накопичений досвід розвитку теорії навчальних завдань дозволяє 

зробити висновок, що більшість класифікацій навчальних завдань 

орієнтовані в першу чергу на відображення предметного світу, на 

способи контролю за засвоєнням знань і недооцінюють значення 

особистісного відношення, а отже, відображають монологічні прийоми 

навчання. 

Семикласники, яким запропонували задати питання таким чином, 

щоб учитель зміг довести теорему, опинилися в ситуації, коли мало 

щось декларувати, треба переходити до доведення на межі двох культур: 

своєї, звичної, де практично все зрозуміло, й іншої, незнайомої, 

невідомої, де все по-іншому. Відразу ж виникли труднощі: „Які ставити 

запитання?”. Для їх подолання учням було запропоновано скористатися 

запитаннями, написаними на дошці що викликало ще більше 

пожвавлення „Все так просто – треба тільки читати запитання”. Учні 

почали читати питання, записані на дошці, вчитель відповідав на них, 

але нічого не виходило - просування в доведенні теореми не було. Перед 

учнями виникла нова проблема, пошук шляхів вирішення якої 

відбувався у внутрішньому діалозі із самим собою, кожен учень 

намагався відповісти на питання: „Як подолати нові труднощі?”. Коли 



деякі з учнів висловили припущення, що питання треба задавати в 

певній послідовності, усі знову оживилися й стали вибудовувати логіку 

в постановці запитань. Вчитель став відповідати й учні побачили 

просування в доведенні.. 

     У нашій педагогічній практиці ми спостерігали як учням 

пропонувалося подумати про майбутнє свого міста й назвати 

різноманітні способи його покращення; уявити свою відпустку на 

безлюдному острові й у готелі на березі моря. З точки зору розвитку 

умінь, завдання навчає прогнозуванню змісту, умінню формулювати 

проблему й бачити різні способи її розв’язання. Завдання, що 

розвивають уміння прогнозування, подані також у темі (“Futurology”, 

прогнозування чогось) “Футурологія” (ми і наше майбутнє).  

Виконуючи завдання, які пропонують описати різноманітні 

телевізійні програми, учні удосконалюють уміння логічного аналізу. 

Комунікативні завдання забезпечується тим, що вибір  слів залежить від 

досвіду та інтересів учнів. 

Порівняння, співставлення, інтерпретація інформації в 

комунікативній взаємодії проявляються в завданнях, коли учні 

порівнюють свята й звичаї в різних культурах із святковими традиціями 

Англії: Різдво у Відні, день Святого Валентина в Америці й англійські 

традиції святкування дня закоханих. 

Поряд з організацією моделі комунікативної взаємодії у формі 

питання-відповіді при роботі з поняттям або доведенням якогось 

ствердження, на наш погляд, не менш важливим є показати учням 

приклади питань, які організовують запам’ятовування матеріалу, у тому 

числі й навчального. Йдеться про комунікативну взаємодію – модель 

запам’ятовування. Для цього потрібно навчитися виділяти  головне – 

основні закономірності матеріалу й за їх допомогою дослідити 

структуру об’єкту, встановлювати зв’язки з раніше вивченими 

поняттями, що можливо зробити через формулювання відповідних 



питань. Так у процесі комунікативної взаємодії відбувається навчання 

„правильному” запам’ятовуванню й зберіганню інформації з опорою на 

смисл, структуру, асоціації. 

Домашнє завдання також було організовано за допомогою моделі 

комунікативної взаємодії у формі питання-відповіді ,таке завдання було 

запропоновано після першого уроку: учням пропонувалася серія питань, 

відповіді на які вони дають після вивчення матеріалу, або навпаки учні 

вивчають матеріал, а потім складають по ньому серію питань 

(своєрідний опорний конспект), відповіді на які відображають основні 

моменти вивченого. 

Після проведення уроків з діалогічними ситуаціями вчителеві 

доцільно разом з учнями переглянути їх відеозапис і спробувати 

аналізувати роботу, виявити позитивні моменти та недоліки, а саме,  

– наскільки відбувся діалог (точність формулювання запитань, їх 

логічність,  

відповідність питань і отриманих на них відповідей, хибність 

висловлювань, неспроможність окремих позицій по конкретним 

питанням теми, зміст мови, глибина й науковість аргументів, точність 

висловлення думки, правильність використання понять тощо); 

– що нового дізналися (міркували, що було зайвим, а що 

залишилось не  

розглянутим, про що ще хотілося би дізнатися тощо), чи збережені 

принципи конструктивного діалогу (коректність зауважень і 

висловлювань на адресу один одного тощо). 

Подібна робота, з одного боку, ставала темою нових діалогів, а з 

іншого пропонувала учням можливість у прямому смислі подивитися на 

себе з боку, може, замислитися наскільки моє уявлення про себе 

відповідає дійсності. На наш погляд,  це мало виховне значення в 

розвитку особистості учнів, як і розмови з учнями у позаурочній 

діяльності на теми, які їх цікавлять. Теми були сформульовані у вигляді 



питань: Що змінилося в моєму житті за останні 2 місяці? Який 

подарунок я запам’ятав на все життя? Який вчинок я не зможу 

вибачити? тощо. Чи такі запитання: Яким має бути викладач? Хто мої 

друзі й що вони важать для мене, а що для них значу я? Які якості я 

ціную в людях? За що „можна” образити мене, а за що не можна тощо.  

Отже, змістові особливості теми дозволили виділити три 

запропонованих вище блоки вивчення матеріалу, а у відповідності до 

них – моделі комунікативної взаємодії. Виходячи з розглянутих логічних 

зв’язків основних питань теми, використаних методів доведення теорем, 

була побудована схема вивчення теми. Для діалогу на уроці рідної мови 

використовувалась модель введення учителя-співрозмовника, якому 

потрібно ставити питання, щоб довести твердження, попередньо відоме 

учням. Враховуючи особливості віку учнів 7 класів; своєрідність 

розумового процесу в діалогічній взаємодії („народження думки в 

слові”),  необхідність створення діалогічних ситуацій на уроці характер 

діалогу у формі питань-відповідей, рівність у ньому позицій учителя й 

учня, важливість оволодіння знаннями й вміннями ведення діалогу, були 

сконструйовані моделі комунікативної взаємодії учителя і учнів. 

Вивчення теоретичних основ у здійсненні діалогічної взаємодії, 

проведена дослідно-експериментальна робота, аналіз реальних взаємин 

учителів й учнів дозволяє стверджувати, що невід’ємним механізмом 

організації діалогічної взаємодії у школі Великої Британії є гуманні 

особистісно орієнтовані суб’єкт-суб’єктні відносини вчителя й учнів. У 

зв’язку із цим постає питання специфіки підготовки вчителя до 

організації діалогу. 

Аналіз сучасних підходів до професійної діяльності вчителя, 

визначення особистісно-професійних якостей його особистості, 

теоретичних знань і умінь, необхідних для ефективного формування 

ефективної діалогічної взаємодії дозволив нам уточнити сутність 

поняття ,,діалогічна взаємодія під час навчального процесу” .  



Професійну готовність вчителя до формування діалогічної 

взаємодії у навчально-виховному процесі шкіл Великобританії ми 

розуміємо як особливу суб’єкт-суб’єктну взаємодію вчителя й учнів, 

який включає в себе: гуманне ставлення один до одного, позитивні 

мотиви діяльності й спілкування із учнями; інтелектуальних якостей; 

необхідні професійні знання, уміння й навички; установку на досягнення 

спільної мети; ефективно здійснювати професійну діяльність; 

відповідальність за характер взаємодії з учнями, який визначає 

формування й розвиток дитячої особистості.  

Як показала дослідно-експериментальна робота, передумовами 

реальної зміни діяльності вчителів експериментальних класів були: 

потреба більшості педагогів у систематизації знань, які розкривають 

сутність педагогічного діалогу, розуміння значущості подолання 

стереотипів взаємодії із учнями, прагнення засвоєння сучасних 

гуманних технологій виховання, а також усвідомлення розвитку власних 

гуманних якостей і необхідності оволодіння уміннями й навичками 

суб’єкт-суб’єктної взаємодії.  

Практична реалізація взаємообміну зумовлювалася вирішенням 

наступних завдань: обміном результатами досліджень теоретичного 

характеру; творчими знахідками, досвідом методичної роботи педагогічних 

колективів із даної проблеми; практичним досвідом використання засобів 

забезпечення формування особистісно орієнтованих відносин. Розв’язання 

цих завдань здійснювалося через масові, групові й індивідуальні форми 

взаємодії, в ході яких вирішувалась проблема наступності виховного процесу 

дошкільного закладу, школи першого ступеня й вищого навчального закладу. 

У процесі теоретико-експериментальної роботи ми дійшли висновку, 

що ефективність формування діалогічної взаємодії вчителя і учнів в 

загальноосвітніх навчальних закладах Великої Британії визначається 

наступними факторами: впровадженням активних методів, форм і видів, 

механізмів, рівнів, навчання з елементами проблемності й наукового пошуку, 



що визначає рівень фундаментальних знань із психолого-педагогічних 

дисциплін й рівень теоретичних знань із даної проблеми; організацією 

самостійної роботи учнів при безпосередньому керівництві викладача, яка 

спрямовується на удосконалення власної підготовки до здійснення цього 

процесу; пріоритетністю індивідуальних і групових форм взаємодії, що 

формували ціннісне ставлення в системі „вчитель – учні”; забезпеченням 

цілісної системи практичної підготовки, завдяки чому майбутній вчитель 

залучається до процесу постійного самовдосконалення, що є необхідною 

умовою становлення його професіоналізму.  

Також уточнено зміст та розкрито специфіку підготовки вчителя шкіл 

Англії до формування діалогічної взаємодії, що полягає в інноваційній 

спрямованості й забезпечується збільшенням обсягів практичної діяльності з 

формування рефлексивно-перцептивних, діагностичних умінь та умінь 

діалогічного спілкування; становленням особистісної флексибільності 

вчителя; формуванням стійких гуманних виховних позицій у відносинах; 

опануванням технологій особистісно орієнтованої взаємодії; оволодінням 

досягненнями вітчизняної та зарубіжної гуманної педагогіки; розвитком 

творчо-професійної активності для інтенсивного обміну досвідом 

формування суб’єкт-суб’єктних відносин; активізацією науково-методичної 

роботи й самоосвіти майбутніх фахівців. 

Таким чином, порівнюючи теорію та досвід діалогічної взаємодії у 

школах Великобританії та навчальних закладах України, приходимо до 

висновку про необхідність використання надбань вчителів 

Великобританії. Діалогічна взаємодія, як спосіб спільної діяльності 

вимагає особливої, адекватної їй форми організації педагогічного 

процесу й базується на інших, педагогічних засадах: не трансляція й 

присвоєння знань учнями, а переживання ними ситуації за рахунок 

самоосвіти заглиблення в неї учасників спільної діяльності, вчителя й 

учнів. Порівнюючи діалогічну взаємодію нами встановлено, що провідне 

місце у досягненні діалогічної взаємодії під час навчально-виховного 



процесу посідає: а) гуманістична спрямованість особистості педагога; б) 

побудова освітньої парадигми, яка звернена до учня – ставлення до 

дитини як до найвищої цінності, визнання її права на вільний розвиток 

на пряв своїх здібностей. Доцільно впроваджувати: а) здатність учня 

Великої Британії робити власний вибір; б) впевнено відстоювати свої 

права; в) вміння учителя Великої Британії здійснювати педагогічний 

вплив гуманістичного, а не авторитарного характеру; г) вміння 

стимулювати до співпраці учня з учнем; д) захищати свободу 

особистості; е) виступати співучасником зміцнення демократичного 

процесу під час діалогічної взаємодії у загальноосвітніх навчальних 

закладах Великої Британії. Тільки вільна відповідальна людина здатна 

приймати рішення, робити вибір  може бути здатна до діалогічної 

взаємодії та діалогу. 
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Анотації 

Експериментально досліджено педагогічно доцільні здобутки 

британських вчителів у здійсненні діалогічної взаємодії й уточнено зміст 

та розкрито специфіку підготовки вчителя шкіл Англії до формування 

навчального діалогу, що полягає в інноваційній спрямованості й 

забезпечується збільшенням обсягів практичної діяльності. 

Экспериментально исследовано педагогически целесообразные 

достижения британских учителей при диалогическом взаимодействии, а 

также раскрыто содержание и специфику подготовки учителя школ 

Англии к формированию учебного диалога.  

The experiment of pedagogical progress of dialogue interaction in England 

schools has been made. The specific and matter of educational dialogue has 

been determined.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


